

Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, L.

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL HAMPON

Casi monólogo en un acto y en prosa
original de Joaquín Dicenta

Personajes
EL HAMPON Sr. Morano
UNA CAMARERA
UN HOMBRE
OTRO.....

Estos tres personajes no hablan; su acción se limita a secundar, según se indique en el transcurso de la obra, con sus gestos y con sus actitudes, el monólogo de Hampon.

ACTO ÚNICO

El teatro representa una especie de taberna café. Puerta al fondo que supone ser la de entrada; y otra a la derecha que comunica con las habitaciones interiores. A la derecha también, junto a la puerta habrá un mostrador, con todos los utensilios propios al servicio de un café pobre; en las paredes dos o tres espejos en mal uso; distribuidos convenientemente por la escena cuatro o cinco veladores con banquetas alrededor.

En uno de ellos, que ocupará el centro de la escena, habrá un servicio compuesto por una botella de aguardiente y tres o cuatro vasos; sentada junto a este velador una camarera en actitud de dormir. La escena estará alumbrada por quinqués de botón apoyados en las paredes y puestos a media luz.

Apenas alzado el telón se abre la puerta del fondo y entra el Hampon por ella, seguido de dos hombres que se detienen en el umbral.

El Hampon será hombre de unos cuarenta años, con barba emborrascada y sucia y el cabello cayéndole a machones desiguales sobre la frente. Su traje consistirá en una chaqueta rota por los codos, una camisa recogrida y sucia, faja de estambre, pañuelo viejo de pana, sombrero ancho deshechado y alpargatas negras; por la solapa de la chaqueta asomará la vaina de un facón; por el borde de la faja la culata de una pistola; metida entre el cuello de la camisa y dejando caer sobre la pechera sus puntas, llevará un pañuelo flamante de seda verde o encarnada. Llevará el sombrero echado hacia atrás y la cara y las manos tomadas de negro.

Los hombres que le acompañan vestirán de obreros endomingados.

La camarera usará el traje corriente en estas mujeres: falda y blusa de percal; delantal blanco a la cintura, el pelo con flores y la cara pintarrajada.

ESCENA PRIMERA

EL HAMPON.—La camarera.—Los dos hombres.

EL HAMPON (desde la puerta): ¡Buenas noches! (Avanza) Le que es el amo de este café no se arruina con el petróleo. (Volviéndose a los otros) Después de todo a que oír el hombre: «¿A qué voy a poner luz eléctrica? Pa que pujan ver los misereros que entran en mi casa y pa que juegan mirarse a las mujeres que sirven en mi casa, mejor es poca luz que muchas. Ellos, acostumbraos a andar por lo negro, se quedaban deslumbrados con la electricidad, como los mecheros cuando les da el sol. Y ellas... ¡Valiente facha hacen con sus caras llenas de colorote y de yseo y de costurones, bajo un arco eléctrico. Mejor son pa los unos y pa los otros quinqués de petróleo con la torcida a media me'ena. Cada bicarra de este mundo tiene la vista hecha pa una claridá y el pulmón pa un aire. Nosotros respiramos grisú y gastamos por sol una lampara. Y estas mozas... Estas mozas así resultan más bien a cocuras. Les manos tienen el paladar más delicado que los ojos.

(Reparando en la camarera que dormita) ¡Ah! Ahí está una (dirigiéndose a la mesa; los hombres la siguen. El Hampon apoya una mano en el hombro de la camarera) ¡Pa servirte, niña mí!

(La muchacha se vuelve sorprendida y al ver al Hampon, da un grito, se levanta y huye por la puerta de la derecha)

biese tomar por un alba andando, y le hubieran entrado ganas de explotarme! ¡Bah! Pa eso no les hace falta a ellos que seamos piedra muerta. Conque sigamos siendo lo que somos hoy, carne viva y batata, los sobre. (Bebe otra vez)

¡Dentro con la chicle! (Levantándose y mirando por la puerta de la derecha). Se ha escondido como una rata. Y al otro tampoco se le ve. Claro; no es hora todavía. Hasta las nueve no empieza aquí el bulle. Estará en la taberna de enfrente soplando una cope; porque el hombre no bebe nunca en su café. Conoce su vino.

Y la moza ha tenido razón si es nueva en la casa pa meter mano a los tacones. (Mirándose a un espejo) Por la cuenta de este espej... si me ha mirao a la cara le habrá parecido un salvaje, si a la ropa un pobre de pedir; si al borde de la faja y a la solapa del chaquetón un criminal.

El caso es que está equivocado. Salvaje, quizás que le sea; pero pobre no lo soy (sonando dinero en el bolsillo de la chaqueta). Y criminal... Original tampoco lo soy... ahora. (después de una pausa semibria) Ahora soy «carbonero».

Solo que (ya lo sabeis vosotros) no soy un minero corriente, de los que tienen casa y familia y reparten con ella el jornal de la quincena. Yo no tengo casa, ni familia, ni obligaciones.

Mi casa es una galería abandonada. Antes fué subterránea donde estaban muchos hombres pa volver el carbón dinero. Ahora es un boquete sin luz donde entra un hombre solo pa dormir. El inferno se ha transformado en dormitorio. Donde los carboneros reventaban antes descansando yo ahora. Ya conocéis mi casa. Mi familia... ¡Familia!... Mejor, hijos, hermanos... ¿Quién no ha tenido eso alguna vez?... En fin, eso, ya pasó y pasó pa siempre, ¡pa siempre!... Vivos o muertos a todos los tengo enterrados. Y yo... ¡Más enterrao que estoy yo!... ¡Así que la mina es floja sepultura y el vino mal sepulcrero! (Bebe)

¡Mi familia!... Ninguno sabe aquí si la tengo. Ni yo propio lo quiero saber. ¿Mi nombre? En el pueblo lo ignoran. A mí se me ha olvidado.

Yo no soy más que un carbonero. Un minero hampon; un hijo de la mina, un topo con dos pies que vive debajo de la tierra y sólo aparece encima de la tierra pa gastarse en un día, el dinero que gana en quince.

¿De donde vengo? Que lo averiguen, si es que pueden. Yo por mi parte no he de decirlo. Hay historias que ni uno a uno mismo se las quiere contar.

Cierta noche aparecí en una taberna de este pueblo, con la misma facha y el mismo traje que llevo hoy; con la misma pistola en la faja y el mismo cuchillo en la chaqueta.

¿De donde venís? ¿Del monte huyendo a la guardia civil? ¿Del presidio burlando la vigilancia de los carceleros? ¿De un sitio donde me llevó el odio pa vengarme y donde mi facón me sirvió pa matar y mi astucia pa huir?

¡Cuálquiera lo averiguará... Nadie me lo ha preguntado tampoco. Ni mis jefes. En las minas no se pregunta ese jamás. Si andasen con tantos reparos quizás faltasen trajaeros. Con quien pelea con la muerte a diario hay que tener un poco ancha la manga.

En las propias oficinas inoran como nos llamamos la mayor parte de los carboneros. Les basta con saber el nombre del que hace cabeza en cada grupo.

Además, el minero, venga de donde viniere, sea quien sea, si arma pendenencia, ni comete delitos en el interior de la mina. Allí es un obrero que se junta a otros pa enredarse a piquetas con el carbón. Una máquina más durante la faena; un hermano más en los momentos de peligro. Cuando los mineros nos matamos, entre nosotros, lo hacemos en medio de la calle. Y eso no les importa a los directores de la mina. A los accionistas claro que les importa menos aún. ¡Así como así hay pocos hombres sin faena, aguardando vacante!...

Al minero solo se le piden dos cosas: Que sepa trabajar y que no se astude de morir.

Yo trabajar sé; y la muerte... La muerte me tiene sin cuidado. Venga cuando quiera. Pa simiente de buenos mozos no voy a quedar en el mundo. Solo que la vida cuando mata, no mata como se mata encima de la tierra poco a poco, con larguras de enfermeo o con engaños de amigo o con traiciones de hembra. No; la mina es más generosa, mata sin avisar, de golpe, con un mazazo del carbón o

con un puñetazo de grisú. Y esa muerte rápida, instantánea, esa muerte que no dá lugar al dolor ni al arrepentimiento, es la mejor de todas. Yo, es la muerte que pido pa mí.

Si me gusta la mina porque es negra; porque dentro de ella andaban los hombres a oscuras; sin conocerlos, sin verlos las caras y algunas veces se les pone la cara a los hombres de tal modo que es mejor no vérsela; se espantaría uno de la suya si se le pudiese mirar!...

Si me gusta la mina, necesito de ella; me he acostumbrado a ella, como se acostumbraban los hombres a las queridas traicioneras; sus traiciones les van mostrando poco a poco; pero si la hembra traidora les faltase no podrían vivir.

Eso me ocurre a mí con la mina; no puedo estar lejos de ella muchas horas; y cuando el sueño pasa, cuando llega el instante de volver al trabajo, me parece que voy a reunirme con la mala hembra que me mata y me hace gozar todo a un tiempo; y caigo alegremente sobre mi cabeza el sombrero inglés y visto el traje de faena y solo la alpargata y amarillo sobre mis rifones el cintó de cuero y cuelgo de él la lámpara y me apximo a la boca del pozo con la satisfacción del novio que acaba de ponerse el traje de boda.

Si me gusta la mina; me gusta meterme en la jaula de hierro y apoyarme en la brandilla de madera y ver como la jaula se desliza por el agujero del pozo, mientras el agua golpea contra mi cabeza y el boquete de luz se va cerrando, cerrando más, siempre más, encima de mis ojos y las sombras esperaré dos más, siempre más también, debajo de mis pies...

Me gusta desembocar en la galería y recibir sobre mi cara el aliento seso del grisú; y perderme por las escalas; y entrar en el tajo y alzar el pico contra el mineral y respirar el polvo del carbón y sentir el aire caliente de la mina entrar en mis pulmones, y el sudor pegajoso de la mina chorrear por mi piel y la lucecilla de la lámpara brillar como una estrella roja entre las sombras, mientras el pico desgarrará la veta y el mineral cae contra mi cuerpo como una lluvia de alfileres...

Me gusta estar solo... solo en el boquete color de tinta, en la cantera negra; solo sin ver más que nieblas, enterrao en vida, en tanto que el sol luce sobre la tierra y los pájaros cantan en los árboles.

Me gusta; y en la mina estoy siempre y de la mina salgo chorreando sudor, manchado de hize, con los ojos entorpecidos pa que el sol no me deje ciego; de la mina salgo y a la galería abandonada voy a dormir seis horas solo también, sin luz, mientras los otros carboneros vuelven a sus casas pa recoger los abrazos de sus mujeres y las caricias de sus hijos.

Ellos vuelven al pueblo; yo me meto en mi galería. ¿Pa qué voy yo a al pueblo? ¿quién me espera allí? ¿quién me espera en ninguna parte?... Al boquete negro, al dormitorio negro, a tirarme contra una cama de escoberos negros y a esperar durmiendo y soñando—sin no he conseguido no soñar—la hora de cenir el sombrero inglés y amarrarme el cintó a los rifones y meterme en la jaula y sepultarme entre las negruras del pozo.

Tal es mi vida durante quince días. Ese día, el de la quincena, voy a la oficina, cetro mi jornal, lo mato hecho duro dentro de un pañuelo y tomo el camino del lugar. En la primera taberna cambio la primera moneda y apuro el primer vaso. Luego a otras tabernas a seguir bebiendo; a jugar y disputar con los compañeros; después al café cantante a emborracharme con los cantores y con las esmareras, a comprar música y caricias... Más tarde... Más tarde por ahí, a esas donde no le preguntan a uno su precedencia ni su nombre, donde las mujeres solo piden dinero por mentir carífe; donde no hay que jugar el corazón y la conciencia contra un abrazo.

Y así una hora y otra hasta que se concluye mi último duro... Cuando se concluye a la mina otra vez, a la cantera negra, al boquete de sombras. A ella vuelvo... a ella volveré siempre, si antes no me matan en cualquier taberna de un faezzo, de un tiro.

A la mina vuelvo... ¿Dónde ir? ¡Familia! ¡Casa!... Si yo tuve una casa y una mujer... Y en el patio de la casa había flores... Y en la boca de la mujer besos... Un día ni flores, ni besos... Sangre, mucha sangre... (oculta la cabeza en las manos) Pero ¿qué es este? ¿oloro?... Ya es he dicho (golpeándose los ojos) que no quiero que aorea más. ¡Eh! basta!... Aquí hay dinero y allí hay vino. ¡Camarera!...

(Aparece la camarera por la derecha) ¡Vine! Del mas caro que tengais en la casa. Después de vivir en la mina durante quince días como un esclavo, bien

puedo vivir un par de horas en el café como un señor.

(Entra la camarera con un servicio y lo pone sobre la mesa.)
¡Vámonos!... ¡Pasó el sueño! ¡Séntate!... Aquil a mí lado (sacando del bolsillo un pañuelo que desata y del que se asparce sobre la mesa un puñado de duros.) Todos estos duros son pa ti hasta el último... Cuando se acaban como si hubiésemos andao a tiros, tú, a vendel caricias nuevas a parroquianos nuevos que traigan plata fresca y yo a la mina otra vez, a la galería abandonada, al dormitorio negro donde amaneceré muerto un día cualquiera con la pistola entre la faja y la contera del cubillo asomando por la solapa del chaquetón.
¡Sirve vino, muchacha!
TELÓN

CARTAGENA

(POR CORREO)

De higiene

Es incomprendible que algunas personas desconozcan hasta los más rudimentarios preceptos que aconseja la higiene. El hacinamiento de personas en esos lugares inmundos, que tanto abundan en esta localidad y sus barrios, a los que impropiamente llamamos habitaciones ó viviendas, cuando solo el nombre de pocilgas les cuadra verdaderamente, produce un contingente tan grande de enfermos de varias clases y especialmente de palúdicos, que a poderse enumerar causaría asombro. Únicamente la necesidad por la crisis de trabajo que desde hace tiempo viene padeciendo Cartagena, es capaz a obligar a esas pobres gentes a vivir en esos tugurios, donde repartidosse palmo a palmo el terreno, así como el alquiler, residen en algunos casos dos y tres familias.

Reientemente se habló algo de acuerdos tomados por las autoridades para que fuesen reconocidos todos los edificios y se denunciase aquellos que no reuniesen condiciones higiénicas.

A corroborar las desprecupaciones de las gentes en cuestión de higiene, ha venido el celador municipal del próximo barrio de San Antonio Abad, denunciando a la alcaldía lo que ocurre en la posada de la plaza de la Iglesia de dicho barrio, donde viven amontonadas las personas, la mayoría atacadas de fiebre.

Una de las pasadas noches, hubo necesidad de traer de dicho lugar a una familia entera que ingresó en el Hospital.

Según nos aseguran en el mencionado barrio, son bastantes los casos que se dan de esta terrible enfermedad, que en otras épocas sabido es que ha sido un verdadero azote para esta localidad.

Seguramente, las autoridades, obligadas a velar por el bienestar y la salud del pueblo, tomarán energías medidas, a fin de que se gire una visita a determinados sitios de dicho barrio, pues la época que corremos; pudiera contribuir al desarrollo de esos focos de infección.

Sucesos

El día de ayer fué abundante en escándalos y reyertas.

El celador del barrio de Santa Lucia ha denunciado a la alcaldía a dos vecinas que promovieron un escándalo monumental, dirigiéndose insultos tales, que una y otra quedaron hechas una lastima.

En la calle del Carmen de esta localidad, fueron detenidos dos varones que se insultaron en tal forma que los espectadores llegaron a dudar si irían disfrazados de tales.

Serán próximamente las cuatro de la tarde, dos jóvenes, primos hermanos llamados José Lorca Martínez y Joaquín Romero Lorca, vecinos del paraje llamado Casas de D. Juan Sánchez Doménech, término de la diputación de San Félix, se dirigían al sitio denominado «Los Subillagos», con objeto de jugar a los bolos.

Ya en el camino recayó la conversación en un asunto ocurrido hará unos dos meses, por el cual habían tenido ya ciertos resentimientos.

Parece que tuvieron su origen en un baile celebrado por aquella fecha y en el cual, seguramente, debió mediar alguna agraciada joven.

La discusión degeneró bien pronto en sangrienta lucha. Según nuestros informes, recogidos por el lugar del suceso, pero de cuya veracidad no podemos responder, parece ser que el llamado José hizo un disparo de revólver contra el Joaquín, pero sin consecuencias, siendo al propio tiempo agredido por éste con una faca.

El primero resultó con una herida penetrante en el lado derecho del pecho y otra incisa en la cabeza, siendo trasladado por unos vecinos a este Hospital de Caridad, donde ingresó a las siete de la tarde.

Según nos dicen, las heridas han sido calificadas de pronóstica reservado.

El agresor se dio a la fuga, siendo detenido a la una y media de la pasada noche en su domicilio, por un cabo y un agente municipal, ingresando en el depósito.

Apercibidos los obreros de otra sociedad que cuenta con este requisito y que se considera con mayor derecho a efectuar estos trabajos, los reclamó ante el capitán del buque.

La buena disposición de unos y otros, ha solventado pacíficamente el asunto, siendo reemplazados aquellos obreros por los que hicieron la reclamación, si bien los primeros, según nos dicen, piensan reclamar ante el señor gobernador.

Tenemos entendido que han intervenido los agentes de orden público.

Este asunto de las sociedades obreras de nuestro muelles, seguramente temprano ó tarde, acareará serios disgustos.

4 Julio.

(POR TELEGRAFO)

Teatro Circo.—Beneficio de Morano.—«El Hampon»

Cartagena 5 (1.50 m.)

Se ha celebrado, con bastante concurrencia, la función de beneficio del primer actor Francisco Morano.

En La muerte civil escuchó grandes ovaciones.

Morano recibió numerosos regalos. Se estrenó el monólogo El Hampon, de Dicenta, que hoy publicamos, lo cual nos releva de elogiarlo como merece en cuanto a obra literaria.

El público no entró en el monólogo y solo aplaudió por cortesía.

Incendio en Molina

Ayer tarde a última hora se tuvo noticia en Murcia de haberse producido en Molina un gran incendio.

Como se trata de un pueblo que carece de estación telegráfica, no había medio de comunicación rápida, por lo que aumentaba el interés del público en conocer los detalles del siniestro.

La noticia se supo en Murcia por un propio enviado por el Ayuntamiento de Molina al gobernador.

El alcalde participaba a la autoridad superior de la provincia que se habían incendiado unas eras y que el vorez elemento se propagaba a las casas inmediatas, existiendo el temor de que adquiriera grandes proporciones, puesto que no se contaba con los elementos necesarios para sofocarlo.

Decía también el alcalde que había dispuesto desalojar las casas que corrían algún riesgo, adoptando además otras prudentes medidas.

El gobernador llamó a su despacho al alcalde interino Sr. Ayuso, del que interés tuviera dispuesto el personal y material de la Brigada de Bomberos, para marchar a Molina si el fuego no podía ser extinguido.

El Sr. Ayuso circuló las órdenes oportunas y todo estaba preparado para emprender la marcha al primer aviso.

Afortunadamente no ha sido necesario.

Las noticias particulares que tenemos nosotros, son las de que, en los primeros momentos de iniciarse el fuego, cuando éste estaba en las eras en todo su apogeo, y las llamas parecía que llegaban al pueblo, se produjo en éste verdadero pánico, abandonando sus casas los moradores.

Todas las autoridades acudieron al lugar del siniestro adoptando acertadas medidas que llevaron alguna tranquilidad a aquellos vecinos.

El vorez elemento ha destruido por completo tres ó cuatro eras y dos casas.

Estas propiedades son de los señores Zabáburu.

Anteche regresó de Molina, a donde marchó con tal motivo, el representante de D. Eustasio Ugarte, señor don Carlos María.

A las once de la noche estaba casi extinguido el fuego.

La guardia civil, autoridades locales y vecinos han rivalizado en los trabajos de extinción.

De Lorquí, Oeuti y otros pueblos próximos se enviaron los elementos de que disponían para ayudar a la extinción del fuego.

Diario de Murcia

Felicidades

Es las deseo en el grado máximo posible a mi buen amigo el recién casado D. Diego González Conde y a su distinguida é ilustre esposa. Que esta, ya comenzada luna de miel, no tenga menguantes, ni fin, ni cabo. Cosa que no tengo por imposible, pues se dan casos, y en la familia de D. Diego, sus respetables padres, lo que es por ellos, no han dejado de ser felices nunca.

Felicito, además, al joven matrimonio, por haber elegido a Murcia para saborear las dulzuras de esa envidiada luna; porque aquí, donde he de vivir, donde han de perpetuar con su nombre y con su familia la memoria ya secular de una gran casa murciana, aquí es donde han de fortalecer y consagrar el amor que les ha unido, para hacer partícipe de él nuestra Murcia.

Hay casas en las ciudades que no se pueden cerrar. Hay familias que no pueden dejar la tierra nativa. Lo historia de los pueblos es la de sus hijos, porque historia no hace más que el hombre.

De esas casas y de esas familias son la de González Conde.

Y debe haberlo entendido así el don Diego González Conde, hijo, cuando buca el calor de su hogar, la casa donde nació, para hacerla nido feliz de su dichoso matrimonio.

Yo me complazo por ello, tanto como siento que los grandes propietarios, los ricos hacendados de nuestra huerta y campo, se ausenten de Murcia; primero, porque creo que en Madrid, ó en París, no son más felices que en Murcia; y segundo, porque el propietario presente es una salvaguardia, una garantía para el arrendatario y que nunca será atropellado.

Si llegara un día en que con los de la huerta no se entendiesen más que los administradores, se acabarían las patriarcales relaciones de amos y colonos, y el envidiado y celebrado contrato de colonia se perdería en los gaturperios de los latifundios.

Cada vez que se ausenta un buen propietario se entristece un pedazo de huerta; porque no sabe que casta de pájaro le puede caer de administrador.

Precisamente de la casa de los señores González, como de otras poderosas, se puede y se debe hacer una excepción, porque el administrador, el apoderado D. Diego Salmerón, tiene la cultades de dueño y condiciones personales de buen amo... Pero va a vivir sin upre el buen amo de D. Diego? Debió haberse casado, para que sus retoños le sucesen; también en la administración de la casa; pero no lo ha hecho, y ya es tarde para retoños... Puede, sin embargo, educar algún joven a sus pechos y a su imagen y semejanza.

En fin, que mi deseo es que el nuevo matrimonio sea tan feliz y dichoso en Murcia como no piense en abandonarla nunca; y así, andando el tiempo, no se cerrará una gran casa, y así, no faltará una familia más de las distinguidas; y así continuarán unidos miles de buenos colonos con un propietario bueno y generoso.

¿Dónde iba a tener esa pareja amante la sombra que tienen de una torre como la de Murcia!

José Martínez Tormel.

LA SEÑORITA
D.ª María del Carmen Botella
Y GODINEZ
HA FALLECIDO
A LAS 8 DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados padres,
hermanos D.ª Julia (ausente)
y D.ª Luisa, hermano político D. José Baró Abellán,
tíos, entre ellos don Ricardo Sánchez Madruga,
primos, primos políticos
y demás parientes,
Suplican a sus amigos se sirvan
concurrir al funeral y entierro de la finada, que se
verificarán el primero a las siete y media y el segundo
a las nueve de la mañana
de hoy 5, por lo que les
quedarán eternamente agra-
decidos.

Murcia 5 Julio 1904.
Casa mortuoria: San Antonio 4.—No
se reparten esquelas.—El duelo se
despide en las Agustinas.

TOROS

(POR TELEGRAFO)

En La Línea

Bonarrillo, Fuentes y Montes
La Línea 4 (7 t.)

Los toros de Ibarra han sido buenos. Bonarrillo, Fuentes y Montes, superiores, saliendo a estocada por tore y siendo ovacionados.

La ovación más grande fué toreando y pareando al quinto toro. La entrada un lleno rebosante.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las Capuchinas, por D.ª María Teresa Riquelme.

Rusia y el Japón

(POR TELÉGRAFO) Desembarcode japoneses

Londres 4. Comunican de Ochefu que los japoneses han desembarcado en el archipiélago de Elliot diez mil hombres y en la bahía de Kerr veinte mil.

Detalles de una batalla

Se conocen detalles de la toma de las alturas situadas a diez millas de Port Arthur. Dicen que la batalla comenzó el día 26 durando hasta la mañana del 28.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Robo en correos

Lisboa 4. Se ha descubierto en las oficinas de correos de Oitira un robo en la correspondencia pública.

PADRES CRIMINALES

(POR TELÉGRAFO) Niña martirizada

Madrid 4 (11 m.) En la plaza del Progreso los guardias de seguridad hallaron esta madrugada a una niña de siete años de edad, que no sabía hacia donde se dirigía.

BODA EN MADRID

Ayer, á las once de la mañana, se efectuó en la capilla reservada de la parroquia de San Marcos el enlace de la bella y angelical hija del general Borbón con el primogénito de la marquesa de Villamantilla de Perales.

Más noticias

Madrid 4 (12 t.) Después de declarar el padre quedó en libertad. La madre ha negado los malos tratos á su hija. Dice que ésta padece una enfermedad

de la piel y que la estaban curando en el hospital.

Que en su casa la producción las naturales molestias cuando la curaban y ella creía que la maltrataban.

Abocóse iba con su madre y seis hermanos y se les extravió en la plaza del Progreso.

La madre ha quedado detenida hasta que se aclaren algunos extremos.

MADRID

(POR TELÉGRAFO) Donce las cocineras

Madrid 4 (11 m.) La comisión organizadora del gremio de donceñas y cocineras ha acordado celebrar el domingo un mitin para pedir el mejoramiento de la clase y reconocimiento de algunos derechos compatibles con el cumplimiento del deber.

Los automóviles.—Dos muertos Se reciben noticias de que en el camino de Burdeos á Bayona se ha roto el neumático del automóvil que guiaba el famoso chauffeur Becomale.

Este y el maquinista han resultado muertos. El automóvil llevaba una velocidad de 140 kilómetros por hora.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO) Reformas de guerra

Madrid 4 (11 m.) Si el Senado declara urgente la discusión de las reformas de Guerra, Weyler ha manifestado que formulará una protesta.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Milia carlista.—Tiro

Bilbao 4 (3:15 t.) En Murguía han celebrado los carlistas una milia. Al regreso de algunos asistentes, entre las estaciones de Artacavara y Arini, hicieron éstos algunos disparos desde las ventanillas del tren, produciendo gran alarma.

Toros.—Cogida de Mazzantinito Burdeos 4.

Los toros de Urcola han sido buenos. Campitos mató superiormente sus toros. Mazzantinito ganó una oreja. Al entrar á matar el novato fué cogido resultando con una herida en la oreja y algunos varetazos.

BODA EN MADRID

Ayer, á las once de la mañana, se efectuó en la capilla reservada de la parroquia de San Marcos el enlace de la bella y angelical hija del general Borbón con el primogénito de la marquesa de Villamantilla de Perales.

ción del marqués de Santa Elena; el general Prat, el Sr. Teixeira, el marqués de Flores Dávila, y los diputados á Cortes condes de Heredia Espinosa y Campillos.

Asistieron á la ceremonia religiosa las marquesas de Squilache y de Flores Dávila, la caudesa viuda de Campillos, la baronesa del Solar de Espinosa, las señoras de Luque (D. Federico) y Teixeira, las lindas señoras de Espinosa de los Monteros, señoras René Halphen y Restorillo.

En casa del general Borbón se sirvió un espléndido almuerzo.

El hermoso hotel de la calle de Reales está adornado con verdadero gusto y riqueza, admirándose los retratos de Enrique IV, duquesa de Angulema y de Sevilla, y marquesa de Squilache, y los de los dueños de la casa, debidos al pincel de afamados artistas, así como platos de servida del general Borbón una rica colección de armaduras y de espadas, y el retrato de su padre.

La generala Borbón, siempre bella y amable, había combinado en su elegante stavo los colores celeste y marrón.

Las simpatías de que gozan en la alta sociedad madrileña los novios y sus respectivas familias se han evidenciado con este fausto suceso, siendo muchos y valiosos los presentes recibidos.

Los señores de González Conde salieron anoche para Murcia á visitar las posesiones de los padres del contrayente. Reciban nuestra cordial enhorabuena. (De EL LIBERAL en Madrid.)

REVISTAS CÓMICAS

¡VELEMOS POR LA INFANCIA!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

—No te empeñes, Robustiano. —Pero vamos á ver, Celso, ¿por qué nuestro Fernando no ha de hacer lo que está haciendo desde que aprendió á juntar las letras en el colegio? ¿Por qué no ha de leer ahora los periódicos? ¿Qué empeño es el tuyo? ¿Acaso temas que se corrompa leyendo? ¿Qué es lo que en ellos te asusta? ¿Qué es lo que te alarma en ellos? ¿El relato que nos hacen de esos crímenes horrendos entre amantes, ó que ocurren en ciertas casas, con pelos y señales que á los jóvenes llenan de rubor y tedio? ¿Temas quizá que sus ojos vayan á un anuncio de esos de específicos que alivian ciertos males, ó de médicos especialistas, que expresan lo que curan sin rodeos? ¿Es que por ventura temas que se fije en esos sueltos que hablan de libros que ocultan pornográficos misterios? ¿Qué es lo que temas que lea nuestro hijo de todo eso? —De lo que has nombrado, nada. En cambio, lo que yo temo es que lea algo más sucio, más inmoral, más grosero. —¿Qué? —Las sesiones de Cortes con su lenguaje moderno. Todo lo que me has citado es candoroso, es angélico, si lo comparamos con las sesiones del Congreso que ahora se están. ¿No sabes, esposa mía, el ejemplo que los padres de la patria dan estos días al pueblo? ¿No leiste el otro día (sentigándote al leerlo) todo lo que Sánchez Guerra y Soriano se digeron? La senatez, la cordura, la educación y el ingenio están refinados con las prácticas del Parlamento de un modo que la ingenuidad de los ojos y los ternos en las interrelaciones va muy pronto á ser un hecho.

¿Cómo quieres que los padres, si demuestran algún celo por sus hijos, les consentan lecturas tales? Resuelto estoy á que á fin de que nuestro chico más pequeño no lea esas cosas y otras por el estilo, le demos como carrera... la misma que hizo feliz á mi abuelo. —¿Y cuál es esa carrera? —¿Que cuál? La alfabeto. Juan Pérez Zúñiga.

VINOS Y ALCOHOLES

Situación del mercado

Los mercados se muestran encalmados, así en uno como en otro artículo. Por otra parte, las quejas por los daños causados por las pasadas tormentas son casi generales.

El comercio está completamente retraído en Alicante, y no se atreve á verificar ninguna compra aun á bajo precio; empieza á cundir el pánico entre los cosecheros. Los alcoholes continúan cotizándose desde 120 á 125 pesetas hectolitro los 94 95 grados.

En Ouzcurrita (Logroño), el mercado de vinos viene estando muy encalmado; últimamente se han ajustado dos cubas, una á 18 reales cántara (17,04 litro), y la otra á 18 50. Quedan muchas y buenas existencias, tanto de clarete como de color de ojo de gallo.

En Esquivias (Toledo) se ha cotizado á 18 reales arroba; los aguardientes hacen 96 el de vino y 80 el de orujo.

En Barcelona, muy encalmados los vinos y fluja la cotización. Ante la perspectiva de la nueva cosecha cotizase por carga de 16 60 litros: tintos, Tarragona, 15, á 32 pesetas; Alicante, 15, á 30; Valencia, 15, á 28; Aragón, 16, á 33. Blancos, psis, 12, á 27; Mancha, 14, á 36; Rosados; Alicante, á 35; Valencia, á 31.

En Santander, las operaciones en aguardientes siguen siendo nulas, esperando los cambios en la tributación y los efectos que han de producir en el tráfico. Se han cotizado: Caña de Omba, de 94 á 100 pesos pipa; Ron de San Juan, de 170 á 175 pesetas hectolitro; alcohol de vino de 59, de 145 á 150.

En Oette se han cotizado los vinos: Alicante, de 13, á 15, de 31 á 35 francos hectolitro; id. de 12, á 13, de 27 á 30; Priorato, de 35 á 38; Utiel (tipo Aragón), de 26 á 20; blanco seco de Andalucía, de 33 á 41; blanco de la Mancha, de 32 á 37; de Cataluña, de 30 á 31; Jerez y Málaga ordinarios y superiores, de 50 á 250.

Los precios de los alcoholes han sido: de vino, buen gusto, de 85 á 90 francos hectolitro; de orujo, de 80 á 85; de Norte, de 46 á 47; Norte extrínico, de 48 á 49; de industria, de 42 á 43; cañac, de 65 á 200.

Durante el pasado Mayo, España ha enviado á Francia 141 359 hectolitros de vinos ordinarios y 8 200 de licor, que suman en conjunto 149 559 hectolitros. En igual mes de 1903 nuestra exportación fué de 125 472 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Mayo de 1904 de hectolitros 24 087.

AGUILAS

(POR CORREO) Al señor alcalde

Estamos ya próximos á la inauguración de los festejos de la temporada de verano y hasta la fecha no se han publicado los programas de los que se van á hacer este año, cuando debían de haberse dado al público á mediados del pasado mes, con el fin de que se enteraran los bañistas con tiempo. ¿Dónde están los buenos propósitos del señor alcalde y comisión de festejos? Si un parace, por ninguna parte, pues el forastero no solo gusta de higiene, limpieza, baratura en las casas y en los artículos de primera necesidad, sino que también busca atractivos; por lo que rogamos al alcalde y

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR DON ANDRÉS BRUGAROLAS RAVELLO Y DE SUS PADRES POLÍTICOS D. Blas Pérez y D.ª Juana Lopez de Molina (Q. E. DD.) Se dirán misas hoy martes, desde las siete hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de S. Pedro. Su esposa, hijos é hija, respectivamente, y demás familia, Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos cultos, por lo que les quedarán reconocidos. Murcia 5 de Julio 1903.

comisión de festejos que cuanto antes dé á conocer al público éstos, pues es la única manera de atraer el mayor contingente de bañistas.

Círculo de Artes y Comercio

En esta sociedad se está colocando una magnífica y artística marquesina en la cual se disfrutará este verano de un fresco agradableísimo.

Merece plácemes el Sr. Lanuza, como presidente de dicho círculo, por las notables mejoras que ha hecho en esa sociedad.

También en el Círculo liberal se está construyendo un magnífico kiosco frente al balneario, que es donde está instalado dicho círculo.

Ruego

Se lo hacemos al señor alcalde con objeto de que ordene el inmediato arreglo de la calle de Gisbert que está en muy malas condiciones siendo una de las calles más transitadas por los carruajes que van á la estación del ferrocarril.

Se procederá á su arreglo? Así lo esperamos de nuestra celosa primera autoridad local, pues el arreglo de la citada calle es de imprescindible necesidad. 3 Julio.

Concurso internacional

de palomas mensajeras

El sábado 9 del corriente, á las cinco de la mañana, se celebrará en Madrid, en la explanada del cuartel de la Montaña, unas 3 000 palomas mensajeras en concurso que la Sociedad colombófila «Le Vriendenbond», de Gante (Bélgica) organiza.

Las palomas, procedentes de esta nación y del Norte de Francia, llegarán á esta capital el día 6.

La distancia que media en línea recta entre Gante y Madrid es de 1 308 kilómetros, pareciendo imposible que tal recorrido puedan hacerlo las inocentes mensajeras.

La Sociedad belga organizadora se ha puesto de acuerdo con el excelentísimo señor D. Javier de Beranger, presidente de la real Sociedad Colombófila de Madrid, para que inteligentes miembros de ésta se encarguen del cuidado de las palomas y operaciones peculiares de esta notable suelta.

La operación del contramarcado de las 3 000 palomas será inspeccionada por el comandante de Ingenieros don Lorenzo de la Tejera y llevada á cabo por M. Paul Fournier, el conde de Todola y el teniente de infantería don César Martínez; todos ellos miembros de la junta directiva de la real Sociedad Colombófila de Madrid. Estos mismos también se encargarán

del cuidado de las palomas y de su alojamiento en el cuartel de la Montaña, previo permiso (ya concedido) del general Echegú, conde del Serralto y del jefe del 2.º regimiento de zapadores minadores.

Billetes de baños

El domingo 10 del actual, á las 15 45, saldrá de Madrid el primero de los trenes especiales (botijos) que la Compañía del Mediodía establece habitualmente durante la temporada de los baños de mar, con billetes de ida y vuelta á precios de 21 pesetas en 2.ª clase y 12 50 en 3.ª para Alicante.

Los trenes sucesivos tendrán lugar los días 24 del corriente; 4 17 y 30 de Agosto, y 11 de Septiembre.

Los precios de los billetes para Balcón, Pacheco, Cartagena, Torrevieja y Totana (Messort), son de 26 pesetas en 2.ª clase y 16 en 3.ª, y 36 pesetas en 2.ª y 22 en 3.ª para Aguilas.

Los portadores de billetes para estos destinos harán el viaje saliendo de Madrid á las 11 55 por el tren mixto de los días 10 y 24 de Julio; 4 17 y 30 de Agosto, y 11 de Septiembre.

Para Denia y Valencia se expendrán también billetes de ida y vuelta á los precios de 26 pesetas en 2.ª clase y 16 en 3.ª; y sus poseedores efectuarán el viaje partiendo de Madrid á las 11 55 por el tren mixto de los días 8 y 23 de Julio; 1, 16 y 29 de Agosto, y 10 de Septiembre.

Los itinerarios del viaje de ida y vuelta pueden verse detalladamente en los carteles y prospectos que la citada Compañía fija al público y facilita gratis en la estación de Atocha y en su Despacho Central (Alcalá, 14 y 16).

CONCURSO ORIGINAL

Es el organizado por la casa Henri Garnier & C.ª que repartirá 1 000 premios de 25 pesetas cada uno entre los consumidores de copas de sus Cognacs en los cafés, cervecerías, círculos y casinos.

Estos premi á son adjudicados por sorteo (secreto ante notario) de establecimientos, fechas y horas.

Así, pues, todo consumidor tiene en cualquier momento, la probabilidad de ser agraciado con un premio de 25 pesetas al pedir una copa de Cognac Garnier.

Pidas en los Cafés Orienta! y Siglo.

VÉASE CUARTA PLANA

Diario de avisos

por orden alfabético

Fuente de EL LIBERAL (Murcia) (64)

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra

—Vamos, hombre, acaba, me tienes impaciente. —Se llama Virginia Holt. —¿Mi hermana? —La misma. Espero que no me negarás tu protección para lograr los buenos fines que me propongo. —¿Negártela? Nada de eso. Tendré un verdadero placer en llamarte hermano político. Pero antes debo hacerte algunas advertencias. —Habla. —Virginia es pobre. —No me importa; ya sabes que tengo una fortuna regular, y que mi carácter no es de aquellos que se mueren de hambre. —Tanto Virginia como yo—repuso Horacio—llevarnos un apellido que no nos pertenece. Nos recogió la caridad, y somos huérfanos; jamás hemos conocido á nuestros padres. —Bah, bah, bah! Eso significa poco cuando se ama como yo amo. ¿Será, por ventura, Virginia más honesta, más virtuosa, más espiritual siendo hija de un príncipe, que ignorándose el nombre de aquel á quien le debe el ser? No lo creo. Tal y como es, yo te pido su mano, y me creeré muy dichoso y muy honrado si me la concedes. —Puesto que nada te detiene, hablaré con Virginia. —Supongo que hablarás con toda la elocuencia,

con todo el entusiasmo de nuestra verdadera amistad.

—Procuraré convencerla de que eres un gran partido.

—Entonces estoy casi seguro de que se realizarán mis sueños, porque me consta que Virginia te ama tanto que no sabe negarte nada.

Y Juan Antonio, girando la cabeza con indiferencia, fijó sus ojos en el pequeño cuadro que tanto había sobresaltado al conde de Balboa.

—No quiero molestarte más sobre el asunto; confío en tu buena amistad, y quedo tranquilo. Pero dime: ¿qué diablo de ocurrencia fué la de tu protector cuando te hizo pintar ese cuadro? Esa figura melodramática arrojando al agua á una mujer colocada en medio de un paisaje lleno de poesía, de dulzura, me parece un contrasentido. Aquí, indudablemente, debe existir algo que no nos dice el lienzo. ¿No sabes tú nada sobre esa escena?

—Siempre ha sido para mí un enigma, aunque he sospechado que ese cuadro tenía algo de recuerdo histórico.

—Chico, soy curioso como una beata, y me gustaría saber por qué el ilustre sir Holt te hizo colocar una escena que, aunque con distintos trajes, no es otra cosa que un plagio de La vida es sueño.

—Querido Juan, mucho siento no poder complacerte en esta cuestión.

—¿Tan difícil te parece que el taciturno cuáquero te cuente la causa de semejante capricho?

—Sí, porque no se le preguntará nunca.

Juan Antonio creyó prudente no insistir más por entonces, y se dijo para su capote:

—Esperemos á que se presente ocasión más propicia para satisfacer la curiosidad de mi padre.

CAPITULO VI

EL CORONEL EMS CUENTA SU HISTORIA

El doctor Santafé había revelado su historia al coronel Ems, sin ocultarle el menor detalle.

—Esta confianza merecía su recompensa.

—Querido doctor—le dijo—yo he caído, aunque involuntariamente, su desgracia. Si Elena no hubiera entregado á usted nuestra hija Claudia hoy vivría usted en Viella rodeado de su querida familia.

El doctor exhaló un suspiro.

—Pero Dios guiará nuestros pasos—repuso el coronel—y la encontraremos; de otro modo, ni hubiera conservado nuestras vidas, ni nos hubiera unido cuando de menos los pensábamos.

—Tiene usted razón, amigo mío; no debe nunca perderse la fé, porque el vacío que ella dejó al abandonarnos se ocupa al instante por la fiebre de la desesperación. Si algún día vuelvo á reunirme con los seres que busco hace tantos años, y sin los cuales es para mí imposible la felicidad, mi placer será tan intenso, que lo borraré todo.

—Es á mañana—repuso el coronel—me honró usted; contándome sus desventuras, su historia verdadera, y sería faltar á la amistad que nos une si yo le ocultara á usted las mías.

Santafé se inclinó como aceptando la revelación insinuada por el coronel.

Este volvió á decir:

—Entre nosotros no debe, desde hoy en adelante, existir ningún secreto de esos que los hombres guardan por temor de que su publicidad les comprometa. Ni yo debo dudar de usted, ni usted de mí; la revelación que me ha hecho esta mañana así me lo demuestra. Voy, pues, á decir á usted la verdad del misterio que envuelve mi vida desde aquella época que, igno-

rado cazador en los montes Pirintos, vi por primera vez á Elena de Balboa.

Debemos advertir á nuestros lectores que el doctor Santafé y el coronel Ems se hallaban solos en un coche de primera, y caminado por la vía férrea que conduce desde Madrid á Zaragoza.

—Mi verdadero nombre, repuso el coronel, ni es el de Carlos, que llevé durante mi permanencia en los Pirintos, ni el de Ems, con el cual he servido por espacio de doce años bajo la bandera prusiana. Me llamo Ernesto Valcárcel. Mi padre fué el marqués del Ebro; pero ni el título que legítimamente me corresponde, ni el apellido que está consignado en mi hoja de bautismo, puedo por desgracia llevarlos, pues pesa sobre mí una sentencia de muerte que me obliga á vivir con nombre supuesto y á ser extranjero en mi patria.

—Amigo mío—dijo interrumpiéndole el doctor Santafé—hay secretos que no deben revelarse nunca; hay confesiones que solo deben depositarse en la confianza de un sacerdote, porque le está vedado revelar lo á los hombres. Ruego á usted, antes de que me confie su historia, que tenga presente que para conservar nuestra amistad no es necesario que yo sepa...

—Mi silencio solo podría ser hijo de la desconfianza, y usted, querido doctor, no es digno de ella.

—Sea como usted quiera.

El coronel volvió á decir:

—Sintiódome con vocación para la carrera de las armas, entré en un colegio, donde permanecí hasta la edad de diecinueve años, saliendo de él con el grado de alférez, é incorporándome á uno de los regimientos de caballería acantonados en Madrid.

Mi padre, viudo, y sin más hijos que yo, me había señalado una pensión, á pesar de su corta renta, para que pudiera, según él decía, llevar el uniforme con más decoro.

Durante mis dos primeros años en la milicia, no ocurrió en mi vida nada de particular, si se exceptúan algunas de esas triviales aventuras de la juventud.

El capitán de mi escuadrón era uno de esos hombres de carácter impetuoso y brusco, cuya mala educación se estrellaba siempre contra todos los que él creía inferiores en graduación.

Odiado de los soldados y de los oficiales, se complacía en tener un rigor excesivo en todo lo perteneciente á la Ordenanza.

Más de una vez se había atrevido á reprendermelo de un modo poco conveniente, y más de una vez me vi arrestado por el coronel, á quien se complacía en llevar todos esos pequeños chismes de cuartel.

Una tarde me dijeron mis compañeros que el capitán González, pues este era su apellido, se había enamorado de una muchacha, y que estaba resuelto á casarse.

—Pobre mujer!—dije yo.—Sería una obra de caridad evitar ese matrimonio.

Yo tenía entonces apenas veinte años de edad y en mí más que en nadie se podía encontrar ese carácter aturdido de la juventud, que no siempre se halla en el centro de las conveniencias sociales.

Uno de los subalternos, que se hallaba conmigo y había oído mis palabras, deseando sin duda divertirse con los celos del capitán González, dijo:

—Si yo fuera hijo de un marqués y sobre mi sueldo de subteniente mis padres me regalaran cien duros mensuales, tendría un particular gusto en casar á la novia del capitán, y no había de cesar en mi empeño hasta que le diese unas calabazas como un templo.

—¡Díabolo!—dijo otro.—El día que el capitán tenga celos será preciso tomar la licencia absoluta. ¡Dios nos libre de que semejante debilidad se apodere de su corazón!

ORIHUELA

(POR CORREO)

Un orimen
Por antiguos resentimientos al parecer esta madrugada se suscitó una terrible reyerta en la fuente de San Francisco...

Entierro
Esta mañana se ha verificado con un gran acompañamiento el entierro del primer maestro de ceremonias de esta Catedral...

Fallecimientos
Ayer dejaron de existir en esta localidad D. Enrique Tomás Sánchez, del comercio de esta plaza...

Un comandante murciano
El joven comandante del Batallón infantil de cazadores ligeros de Murcia, núm. 1, don José María Avilés, estuvo ayer en esta localidad...

LA RECAUDACION
En la recaudación del mes pasado, que se cierra a las 71 840 739 pesetas, hay una baja con respecto a igual período del año anterior...

Cartera de Murcia
Defunción
Ha fallecido en Cartagena, víctima de grave y pertinaz dolencia, la Sra. D.ª Rosario Arnez y Pérez de Azcoyía...

Lo acreditados los certificados
Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce...

Audiencia
Para el día 5 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Cieza, por hurto, contra Salvador Palazón...

Vinos y orgullo del Marqués de Mica, Jerez
Incendio
Ayer a primera hora se produjo un pequeño incendio en la pesada de Santa Catalina...

Estaban friendo tomates en la cocina cuando se incendió el aceite, propagándose el fuego al hornillo de la chimenea. Las llamas salían por lo alto de ésta, pareciendo que aría todo el edificio...

Las campanas de Santa Catalina tocaron a fuego aludiendo en los primeros momentos el teniente alcalde Sr. Martínez Zamora. Entre la gente de la posada, vecinos y transeúntes, fué apagado el incendio, que ha tenido poca importancia.

Para abaricos baratos. E. Rainey, Platería, 22
Cédulas personales
Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que el día 15 del actual termina el plazo para proveerse de la cédula personal sin recargo...

Desde dicha fecha el que necesite la cédula tendrá que abonar el triple de su valor.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital la señorita María del Carmen Botella Godner, a cuyos padres y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida...

Café-cervecería Seguí

Helados todos los días.—Cervezas.—Licores

Glorieta

Esta noche de 8 y media a 11 y media, velada musical en el paseo de la Glorieta por la banda de D. Vicente Espada. El jueves próximo será la última de esta serie por la noche.

ULTRAMARINOS. LA ESPERANZA. Bombones a 6 ptas. K.º

Con motivo de celebrar ayer el día de su santo el médico del Hospital D. Laureano Albaladejo, ha obsequiado con un dulce extraordinario a todos los acogidos en dicho beneficio establecimiento.

Nos manifiestan que el autor de las heridas inferidas anteanoche en la calle de las Barcas a José Noguera, no fué Estanislao Montañinos, como equivocadamente hemos dicho, sino un tal Yerbero, vecino también del barrio de San Juan.

PRESTAMOS.—Merced, 24

En Calasparrá, en el puerto Ucenado, montes del Estado, ha ocurrido un incendio casual, quemándose gran número de pinos.

Por la superioridad ha sido devuelto el reglamento de la beneficencia domiciliaria en Murcia, para que teniendo a la vista la junta provincial de Sanidad, emita los informes que sobre el particular está prevenido por recientes disposiciones.

D. Juan Pedro Conde Duarte solicita 30 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «La Civil», en el partido de Retamosa y labor de Mejon blanco, en una cascada de tierra de D. Diego Pérez Guillén y otros, en término de Mula.

Ha salido para Moratalla D. Francisco Tarín acompañado de su familia.

Par real orden se ha declarado corporación oficial el colegio Farmacéutico de Murcia.

Ha salido para Pacheco el alcalde de Murcia D. Gaspar de la Peña.

Es esperado en Murcia el director general de Obras públicas.

El black rot en Lyon

Los viticultores de Lyon se hallan atardecidos con la presentación en sus viñedos del criptógamo black rot, que en un día suele dejar arruinada una región. Si ahora se propaga, la cosecha que se anunciaba como buenísima se perderá en absoluto.

Baños de Alicante

Rebaja de trenes

La compañía de los Andaluces anuncia un servicio especial por trenes ordinarios, con billetes personales e intransferibles de ida y vuelta y transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje con motivo de las bañetas de mar en Alicante.

Precio de los billetes

Desde Murcia, en primera clase 10 pesetas; en segunda, 7 id. y en tercera 5 idem.

Condiciones

Estos billetes se expendirán diariamente, desde el 16 de Julio hasta el 15 de Septiembre, inclusive, del presente año, y serán válidos hasta el 30 de dicho mes de Septiembre; pudiéndose utilizar tanto a la ida como a regreso, en cualquier día dentro de este plazo, con la única limitación de que el viaje de regreso no podrá verificarse sino transcurridos diez días al menos, a contar de la fecha siguiente a la en que se halla efectuado el viaje de ida.

La expedición de estos billetes se verificará (dentro del plazo señalado, durante las 12 horas de cada día, desde las seis a las diez y ocho, exceptuándose las de despacho de los billetes ordinarios. —Los billetes que hayan de adquirirse para ser utilizados en el mismo día, habrán de solicitarse con dos horas de anticipación, al menos, a la de salida del respectivo tren; pero sin embargo, si se pidieran con menor anticipación, y las demás atenciones del servicio permitieran la expedición, entonces no se tendrá en cuenta por las Estaciones, en obsequio a los viajeros, la excepción anterior, y se facilitarán.

El viaje tanto de ida como de vuelta, podrá hacerse por cualquiera de los trenes que lleven carruajes de la clase de los billetes, y sean de inmediato enlace para continuar desde la estación de procedencia a la de destino.

Estos billetes serán solo valederos desde y para las estaciones designadas como de procedencia y destino, y por lo tanto, sus portadores no podrán detenerse, ni a la ida ni a la vuelta, en ninguna punto intermedio, ni tomar el tron en distinta estación de la designada en el billete.

Siendo estos billetes personales e in-

transferibles, serán considerados tales y recogidos si se encuentran en poder de otras personas que equivoques a cuyo nombre se hubieren expedido, quedando en este caso obligados sus portadores al pago del doble precio de los billetes según la tarifa general, desde el punto de salida hasta aquel donde se hubieren encontrado esta falta.

Siempre que los agentes de la Compañía lo crean necesario, pueden exigir a los viajeros la identificación de su personalidad por medio de la firma o de la cédula personal.

Los niños menores de tres años, se transportarán gratis, a condición de ir en brazos de las personas que los acompañen; y los que pesen de tres años y no excedan de seis, así como los militares y marinos, pueden optar por los precios antes indicados, ó por la reducción del 50 por 100 de la tarifa ordinaria.

No se permitirá el cambio de clases, cuando a juicio del Jefe de Estación pueda estar dar lugar a la necesidad de aumentar el número de carruajes ó de alterar la composición del tren.

Estos billetes especiales no serán válidos ni para la ida ni para la vuelta, sino son fechados por las respectivas estaciones de salida y de regreso y timbrados por las mismas con sus sellos correspondientes, quedando por lo tanto, los viajeros en la obligación de presentar sus billetes en dichas estaciones, cuando vayan a efectuar cada viaje. Si no lo hicieren, se les cobrará el importe de un billete por tarifa general, entre los puntos que señale el billete especial como de procedencia y destino, y con arreglo a la dirección del viaje, ya sea de ida ó de vuelta.

El viajero que utilice estos billetes especiales tendrá derecho a transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje, abonando el exceso con arreglo a la tarifa correspondiente.

Advertencia

1.º El plazo de validez de estos billetes para el regreso, podrá ser prorrogado a petición de los viajeros siempre que lo soliciten precisamente antes de la caducidad de los mismos, por uno, dos ó tres períodos de diez días cada uno a voluntad del viajero, sufriendo un recargo sobre su importe total (Compañía y Tesoro) de diez por ciento por cada período de prórroga.

La primera prórroga empezará a contarse desde el día 1.º del mes de Octubre debiéndose solicitar, en su caso, las restantes, a lo más el último día en que espire la última prórroga concedida.

Dichas prórrogas las conseguirá el viajero, sin otro requisito que el de abonar el importe expresado por este concepto en la Estación de Alicante.

Rusia y el Japon

Un ukaz del zar ordena la movilización del primer cuerpo de ejército, que comprende veinte mil hombres, incluso cinco mil pertenecientes a la guardia imperial.

San Petersburgo 4.

Retirada de los japoneses
San Petersburgo 5.

Los japoneses se han retirado a la región seca y arenosa para esperar el buen tiempo.

Los rusos han vuelto a recuperar sus posiciones al este de Liao-yang.

MADRID

La tragedia conyugal
Madrid 4 (10 30 n.)

El protagonista de la tragedia de la calle de Eloy Gonzalo, en un momento de lucidez ha declarado ante los médicos del Hospital de la Princesa.

Ha manifestado que su suegra y su esposa le dominaban y se le imponían.

Sobre el motivo del crimen ha dicho que obedeció a una insignificante reyerta con su mujer.

Añadió que él se hizo tres disparos en la cabeza.

Los médicos confían en salvarle.

PROVINCIAS

Escándalo municipal
Almería 4 (6 t.)

La sesión de hoy del Ayuntamiento fué borrascosísima al discutirse las cuentas, muy exageradas, de lo gastado durante la visita del rey a esta capital.

Los concejales se insultaron y se abofetearon, saliendo a relucir armas blancas y de fuego.

El escándalo fué monumental.

Los civi se tuvieron que intervenir y despejar el salón de sesiones.

Tormenta
Castellón 4 (7 15 t.)

Ha descargado una gran tormenta en Morella, arrasando completamente los campos.

El vecindario huía, aterrorizado por los grandes truenos y relámpagos.

Dos pozos de muerte
Badajoz 4 (8 n.)

Ha terminado la vista de la causa del crimen de Morellano.

Han sido condenados a muerte un hombre y una mujer que eran los procesados.

Contra el Concordato

Se ha celebrado un mitin organizado por los republicanos para protestar de la reforma del Concordato.

El local estaba atestado de gente. Se aprobó una adhesión al Congreso librepensador de Roma.

Se pronunciaron enérgicos discursos. Reinó orden.

EXTRANJERO

Congreso antimilitarista
Amst. 4 (1 5 m.)

El congreso antimilitarista ha tenido carácter anárquico.

El principal acuerdo que se prohiba en la casa y en la escuela todo lo que recuerde el militarismo, incluso los simples juguetes.

Funerales por Dupuy
París 4

Se han celebrado los funerales por el alma de Dupuy de Lôme.

Asistieron León y Castillo, los funcionarios de la embajada y el consulado español.

Después se le enterró con gran solemnidad en el cementerio Pautin.

Catastrofe ferroviaria
Nueva York 4.

El expreso de Chicago a St. Luis descarriló por un error de agujas.

Se incendió la locomotora, comunicando el fuego al resto del tren.

Veinte viajeros fueron quemados vivos.

CORTES

SENADO
(Sesión del día 4)

Ruegos y preguntas
Belascón pregunta al jefe del traslado del juez de Jerez, Aranda, a Canarias obedeciendo a un castigo.

Alende niega. Jura el obispo de Segovia.

Amós explica una interpección sobre el cumplimiento de las leyes de ferrocarriles secundarios y caminos vecinales relacionados con las zonas militares.

Le contesta Alende que se atenderán sus ruegos.

Orden del día
Se prueban los dictámenes de ferrocarriles.

Se reúnen las secciones. Se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

CONGRESO
(Sesión del día 4)

Ruegos y preguntas
Jura el cargo Arcillana.

Romero da cuenta de cuatro proposiciones que se leerán después de las preguntas.

La marina mercante
Roselló apoya una proposición para que se proteja a la marina mercante.

Maura reconoce la importancia de este problema.

Durante las vacaciones redactará un proyecto que condense las aspiraciones de los marinos.

Roselló retira su proposición y pasa el Congreso a reunirse en secciones.

Orden del día
Resumida la sesión, se entra en el orden del día.

Los suplicatorios
Se lee el dictamen en el suplicatorio para procesar a Bión.

La Cierva impugna el voto particular de Bergamín.

Se extiende en consideraciones para demostrar que la teoría constitucional está conforme con el dictamen.

Acceptando la teoría de Bergamín todos los diputados y senadores estarían a cubierto de cualquier delito que pudiera cometerse amparado en la inmunidad.

(Varios interrumperon: eso es una ofensa a la Cámara.)

Continúa La Cierva, suscitándose un vivo incidente con Lombardero, cortándolo a campanillazos la presidencia.

La Cierva hace la historia del asunto justificando la necesidad de que se conceda el suplicatorio.

Terminó diciendo que el Bión es inoponible y verá al Congreso tan honradamente como antes.

Interviene Bergamín defendiendo a Bión.

Se suspende la sesión.

Una hora más
Moret propone que se sume una hora más el tiempo destinado a preguntas.

Maura está conforme. Sección de la sesión.

Se acuerda prorrogar una hora las preguntas. Y se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

Combinación desmentida
Madrid 4 (12 n.)

Sempredo ha desmentido la combinación diplomática anunciada.

Maura a Bilbao
Maura se propone asistir a la inauguración del Museo comercial hispanoamericano de Bilbao.

En caso de serle imposible ir le sustituirá Sempredo.

Montero a Lourizán

Mañana a pasado marchará Montero Ríos a Lourizán.

Recepción diplomática

Mañana recibirá el rey al nuevo embajador de Bélgica.

Proposición importante

La proposición presentada por la minoría republicana con motivo de la catastrofe de Entrambasaguas, pide que se practique una información parlamentaria para averiguar las causas que ocasionaron la catastrofe; que hasta que la comisión no haya verificado las obras indispensables para garantizar la seguridad de los viajeros, se suspenda la circulación de trenes por la línea; y que se reparen en absoluto las inspecciones administrativas y facultativas de los ferrocarriles.

LOS SUPLICATORIOS

Opinión de Romero
Madrid 4 (11 15 n.)

Romero es partidario de que se concedan los suplicatorios por delitos políticos motivados por ataques a las instituciones.

Criterio cerrado

El Gobierno por su parte tiene sobre la cuestión criterio cerrado.

Estima que se deben conceder todos.

Los carlistas

Los carlistas son partidarios de que se concedan los suplicatorios motivados por delitos comunes, entendiendo que son más graves que los ataques a las personas por elevados que éstos sean, los ataques a Jesucristo.

ROMERO Y LA MAYORIA

Lucha sorda
Madrid 4 (12 n.)

La nota política del día es la agravación de la tirantez de relaciones entre la mayoría y Romero.

Con este motivo han sido numerosos los cambios en los pasillos del Congreso.

Provocando la dimisión

Los ministeriales, principalmente los mauristas, acrecientan en sus ataques a Romero para procurar obligarle a que adopte una resolución violenta, llegando a hacerle que abandone la presidencia para discutir desde los escaños su criterio propio sobre la concesión de los suplicatorios, que el Gobierno considere cuestión cerrada.

Añaden los mauristas que en este caso Romero no volverá a ocupar la presidencia, pues hasta dicen tener sustituto.

Acaso con esto se relaciona la larga entrevista que han celebrado en el Congreso Maura y Dato.

División ostensible

En la sesión de hoy se ha hecho ostensible la división, por las constantes y violentas interrupciones que hicieron significados mauristas al discurso del ministerial La Cierva, que abogaba porque se concediera el suplicatorio de Bión.

Romero prudente

Romero ha desarrollado una táctica prudente, no dándose por enterado de la actitud agresiva contra él, pero dando a entender que las relaciones entre mauristas y ministeriales no serán duraderas.

El convenio con el Vaticano

Coalición en contra
Madrid 4 (12 n.)

Salmerón, Vega Armijo y Moret han llegado a un acuerdo respecto a la protesta contra el convenio que el Gobierno ha pactado con el Vaticano.

El acuerdo consiste en oponerse por todos los medios reglamentarios, incluso la obstrucción, a la aprobación del convenio, salvando cada minoría sus respectivos puntos de vista.

Redactaron la fórmula de protesta.

Montero disiente

Se asegura que Montero Ríos, al enterarse por Vega Armijo y Canalejas de los términos en que éste redactaba la fórmula, no se mostró totalmente conforme.

TRAGEDIAS DEL MAR

Terrible naufragio
París 4.

El vapor danés Norge ha naufragado el 29 de Junio en el arrecife de Kalkial.

Se dirigió a Nueva York conduciendo setecientos emigrantes de diferentes nacionalidades y setenta marineros.

Un superviviente cuenta que el vapor chocó contra la roca, abriéndosele un boquete por el que penetró el agua inundándola.

Se lanzaron al agua ocho botes.

Tres chocaron contra las rocas, desatrazándose.

Solo dos botes se salvaron. Los pasajeros que se tiraron al agua se ahogaron.

Se calcula en setecientos los muertos, entre ellos muchos niños y mujeres.

Han llegado a Grimsby veintiseis naufragos.

Los recogió el barco pescador inglés Svalia.

Dicen los naufragos que murieron en la catastrofe 750 personas.

Seis naufragos
Londres 4.

Han llegado a Stenway dos vapores, conduciendo 101 naufragos del vapor Norge

Declaraciones de Montero

Contra el Concordato
Madrid 5 (1 45 m.)

El LIBERAL de hoy publica importantes declaraciones de Montero Ríos.

Dejando los juicios que se le han atribuido sobre el convenio con el Vaticano, añádele lo siguiente:

«Me uno al sentir de las minorías para impedir se apruebe el convenio reorientado a Concordato.

«Solo admito tres congregaciones y no consentiré que se merezca la potestad civil.

«Así es lo he dicho a Maura.»

«Rio Arriba»

Mariano Perná

VERSOS

Viuda de Perelló—Murcia—Una pta.

Pérez Hermanos

RESTAURANT Y PASTELERIA
Plaza de Santa Catalina, 1

Día 5.—CUBIERTOS A 3 Ptas.

Huevos a la parisina.

Frío a la española.

Pescado con mayonesa.

Chuletas tercera a las patillas.

Dulce: Cabello de ángel.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría, aumentando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

EL HIJO

Fonda y Restaurant

Servicio permanente.

Príncipe Alfonso, (Trapería), 32. Murcia

Pedid en todas partes:

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

Dr. Cesáreo Barco

EX-OCULISTA DE LOS ASILOS DE JESUS DE MADRID

JARA, 26.—CARTAGENA

Consulta de 10 a 1

A LOS ANUNCIANTES

DE MURCIA Y LA REGION

En el

DIARIO DE AVISOS

por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana se admiten anuncios al precio de

5 pesetas 5 cada 30 inserciones (6 sean 60 en las dos ediciones)

2 pesetas 2 cada 10 inserciones (6 sean 20 en las dos ediciones)

30 céntimos 30 por cada anuncio suelto (6 sean 2 anuncios por las dos ediciones)

pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente a cuatro líneas.

Per los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 7

Servicio de Correos

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Madrid to Murcia and Alicante.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30.

Servicio de ferrocarriles

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Murcia to Torrevieja and Alicante.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Cartagena to Madrid.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Murcia to Alicante and other destinations.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 19,00.

ADVERTENCIAS

El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional.

Diario Avisos por orden alfabético

COCINERO para casa particular, se ofrece para dentro o fuera de Murcia.

Casa de comidas, huéspedes y horchatería de Celestino Marín.

EXQUISITOS chocolates. RR. PP. Benedictinos.

ENRIQUE RENARD.—Cirujano-Dentista. Especialista en dentaduras artificiales.

FOTOGRAFIA de J. La verdura, Ruiperz, 7.—Ampliaciones, reproducciones.

Azufradoras Mauser para viñas y toda clase de árboles frutales.

Abanicos el mejor surtido de España. RAYNELI.—Platería, 27.

ALFONSO SANCHEZ Pagán, Porche Verónicas, 15. Quesos bola, manchego, sardinas saladas.

LOS BIBLIOTECAARIOS. Se venden una historia de España, lujosamente encuadernada.

J. I OPEZ.—Fotografía. Ampliaciones al bromuro de plata en 24 horas.

LA ESPERANZA.—Ultramarinos finos. Vinos y licores. Platería, 42 y 44.—Murcia.

MACETEROS de salin y coronas de caprichos. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Oro y plata Verdaderas gangas por drán obtener los que compran en la platería de

JOSE GALAN LENOBERIA, 22

ODULISTA Señas: Sta. Gertrudis, 1, frente al hospedaje de Levante.

PERDIDA.—Ayer tarde se extravió un afiler de brillantes desde la Gorieta a la plaza San Bartolomé.

BASTONES MADERA americana, puño plata Berlin, a 60 céntimos. Rayneli, Platería 22.

CORSES a la medida Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima.

Comerciantes INDUSTRIALES

Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios.

VEGETAL AZGAR.—Hace brotar el cabello y evita su caída. Véndese en Murcia: Farmacias, droguerías y Bazar Murciano.

ZAMPIRONI El Corsé Parisien (A LA MEDIDA)

Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto a la última moda.

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.

IBORRA GARRAFAS con tapón automático para refrescar el agua.

Antonio Manzanares Mosaicos Hidráulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción.

Salvador Monzó CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA

OBRA NUEVA TEATRALERIAS GASES Y COSAS TEATRALES DE ANTAÑO Y MOGAÑO

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

AGENCIA DE ENCARGOS Pascual Martínez Servicio especial de encargos a domicilio en Alicante, Elche, Crevillente, Albuera, Callosa, Orihuela.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Droguería de Pardo y Compañía 6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros.

Carburo de Calcio superior Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratura.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

LAMPARA BOLIVER Arco en vaso cerrado para corriente continua

Haasenstein y Vogler Agencia Internacional de Anuncios

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

PINTOR DECORADOR Lorenzo Carratalá Valdés, 7, duplicado ALICANTE

AGENCIA DE ENCARGOS Pascual Martínez Servicio especial de encargos a domicilio en Alicante, Elche, Crevillente, Albuera, Callosa, Orihuela.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Droguería de Pardo y Compañía 6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros.

Carburo de Calcio superior Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratura.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

LAMPARA BOLIVER Arco en vaso cerrado para corriente continua

Haasenstein y Vogler Agencia Internacional de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS Pascual Martínez Servicio especial de encargos a domicilio en Alicante, Elche, Crevillente, Albuera, Callosa, Orihuela.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

¡NO MAS CANAS!! Tónico Habanero, del Dr. J. Gardano

Línea de vapores de Tintoré y C. a BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Droguería de Pardo y Compañía 6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros.

Carburo de Calcio superior Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratura.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

LAMPARA BOLIVER Arco en vaso cerrado para corriente continua

Goodyear y Comp. Línea de vapores frateros

MAC ANDREWS Y C. a Línea de vapores frateros

R. Castellanos Puente 1.—MURCIA

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

LAMPARA BOLIVER Arco en vaso cerrado para corriente continua

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

LAMPARA BOLIVER Arco en vaso cerrado para corriente continua